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Biologia

Serie 1

SOLUCIONS,
CRITERIS DE CORRECCIO
I PUNTUACIO

Instruccions
e Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

¢ Indiqueu clarament quins heu triat. Només se n’avaluaran cinc.
e Cada exercici val 2 punts.
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Exercici 1

1.1.

1.2.

Indiqueu a quin regne pertanyen els organismes segiients:

(1 punt]
Organisme Regne
Ocell Animal o metazous
Pi Plantes, vegetals o metafits
Bacteri Moneres
Alga Protists o protoctists
Llevat Fongs

Adjudiqueu 0,2 punts per cada resposta correcta.

Responeu a les preguntes segtients:

a)

b)

d)

Quin tipus de cel-lules tenen els organismes del regne de les moneres?
[0,25 punts]

Cel-lules procariotes.

D’on obtenen l'energia els éssers vius que pertanyen al regne de les plantes?
[0,25 punts]

De I’energia de les radiacions solars (del Sol).

Quina és la font de carboni dels organismes del regne dels fongs?
[0,25 punts]

La matéria organica que hi ha en el medi.

Que significa que un organisme és quimiosintetic?
[0,25 punts]

Que obté ’energia a partir de reaccions quimiques.




Exercici 2

2.1.

2.2.

El dibuix seglient mostra una cel-lula. Completeu la taula amb el nom de les estructures
senyalades:

[1 pun]
Numero Nom
1 Membrana cel-lular o membrana citoplasmatica
2 Mitocondri
3 Aparell o complex de Golgi, o dictiosoma
4 Reticle endoplasmatic rugos
5 Nucli o cromatina

Adjudiqueu 0,2 punts per cada resposta correcta.

Anomeneu les funcions de les estructures cel-lulars seglients:

a) Ribosoma: sintesi de proteines.
[0,25 punts]

b) Cloroplast: fotosintesi.
[0,25 punts]

¢) Lisosoma: digestio.
[0,25 punts]

d) Reticle endoplasmatic llis: sintesi de lipids.
[0,25 punts]



Exercici 3

El pedigri seglient correspon a l’arbre genealogic d’'una familia que presenta miopia. Els cercles
representen dones i els quadrats, homes; els individus afectats de miopia s'indiquen en negre.
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3.1. A partir del pedigri, determineu si la miopia és un caracter dominant o recessiu.
Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

Es un caracter recessiu: la parella I-1xI-2 no mostra el caracter (no presenta miopia),
pero té una filla que si que el mostra (és miop).

3.2. La miopia no és un caracter lligat al sexe (cromosoma X). A partir del pedigri, demostreu
per que.
[0,5 punts]

La senyora II-3 és miop; aixo significa que els seus dos cromosomes X tenen el gen

de la miopia, el qual passa a la descendencia. Per tant, els seus fills de sexe masculi
haurien de presentar el caracter, ja que son hemizigots (XY).

3.3. Completeu la taula amb els genotips dels individus seglients:

[0,75 punts]
Individu Genotip
I-1 Aa
I1-3 aa
II-3 Aa

Adjudiqueu 0,25 punts per cada resposta correcta.



3.4. Pot ser portadora del gen de la miopia la dona II-1? Justifiqueu la resposta.
[0,25 punts]

Els seus pares son heterozigots per al caracter miopia (Aa). Per tant, si fem 1’encreua-
ment Aa x Aa, la descendéencia pot ser:

A a
A AA Aa
a Aa aa

Genotip no portador del gen de la miopia: AA
Genotips portadors del gen de la miopia: Aa i aa
Per tant, la dona II-1 pot ser no miop i heterozigota per al gen de la miopia.

Exercici 4

4.1. En la fotografia seglient, feta amb un microscopi optic, s’observa una cel-lula vegetal
que s’esta dividint per mitosi.

a) A quina fase de la mitosi correspon?
[0,25 punts]

Correspon a l’anafase.

b) Quina caracteristica us permet identificar la fase?
[0,5 punts]

Aquesta fase es caracteritza per la separacio de les cromatides germanes.



4.2.

9)

Quina estructura cel-lular, composta per proteines, es forma només al llarg de la
divisi6 nuclear?
[0,25 punts]

El fus acromatic. / Les fibres del fus acromatic (o també es pot considerar correcte
les fibres cinetocoriques).

Indiqueu si les frases seglients corresponen a la mitosi o a la meiosi:
[1 punt]

a)

b)

d)

e)

Es una divisié que experimenten totes les cél-lules de ’organisme, excepte les repro-
ductores.
Meiosi.

A partir d'una cel-lula mare es formen quatre cel-lules filla.
Meiosi.

S’esdevé l'aparellament de cromosomes homolegs.
Meiosi.

Les cel-lules filla tenen el mateix nombre de cromosomes que la cel-lula mare.
Mitosi.

Es una divisi6 que es déna en la reproduccié sexual.
Meiosi.

Adjudiqueu 0,2 punts per cada resposta correcta.



Exercici 5

L'esquema segiient representa dos processos cel-lulars:

DNA1—> mMRNA——— > proteina

5.1. De quins processos es tracta?

2

[0,5 punts]
Niimero Nom del procés
1 Transcripcio
2 Traduccid

Adjudiqueu 0,25 punts per cada resposta correcta.

5.2. Quina molecula de 'esquema constitueix la base molecular de 1’heréncia? Com s’ano-
mena el procés en el qual es generen copies d’aquesta molecula?

[0,5 punts]

— El1 DNA.

— Duplicaci6 o replicacio.

5.3. Lasequiencia d'un fragment de DNA és ACGTACGTTTT.

a) Quina seqiiencia tindra el seu filament complementari?

[0,5 punts]

TGCATGCAAAA.

b) Quina seqiiencia tindra 'RNA missatger codificat per aquest fragment de DNA?

[0,5 punts]

ACGUACGUUUU.




Exercici 6

La imatge seglient mostra el cicle biologic d’'un mosquit:

/ Ous

Adult

Pupa

6.1. Quin tipus de cicle biologic és?
[0,25 punts]

Cicle diploide.

6.2. Completeu la frase segiient amb la resposta correcta.
[0,25 punts]

Aquest cicle es caracteritza perque

a) els organismes pluricel-lulars son diploides.

b) hi alternen individus adults diploides amb individus adults haploides.
¢) la meiosi produeix el creixement dels individus.

d) hi predomina la fase haploide.

6.3. Indiqueu en quin moment del cicle es donen els processos segiients:
[0,5 punts]

— Mitosi: en el creixement de la larva, de la pupa i de I’organisme adult.
— Meiosi: en la formacio dels gametes.



6.4.

6.5.

6.6.

En la traduccié d'un article sobre el mosquit tigre, publicat a El Pais el 12 de maig de
2010, podem llegir el seglient:

«Va arribar d’Asia i ja es troba a cent vint municipis catalans, trenta-tres més que I’any passat. E1 mos-
quit tigre (Aedes albopictus) esta en expansio, segons que revela un estudi de la Conselleria de Medi
Ambient i Habitatge de la Generalitat.

Medi Ambient va assenyalar, aixi mateix, que el més efectiu per a frenar-ne la proliferacio és evitar que
ponguin ous i que creixin les larves [...]»

Que s’ha de fer per a seguir les recomanacions de la Conselleria de Medi Ambient?
Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

La posta dels ous i el creixement de les larves s’esdevenen en el medi aquatic. Per
tant, cal buidar I’'aigua dels recipients (testos, galledes, etc.) que hi ha a I’exterior
de les cases, en els patis, en les terrasses, etc.

Com s’anomena el conjunt de transformacions que experimenta l'organisme des de
I’eclosi6 o sortida de 1'ou fins que esdevé adult?
[0,25 punts]

Metamorfosi.

Esmenteu un altre organisme que en el seu cicle biologic presenti també un desenvolu-
pament indirecte i que no sigui un insecte.
[0,25 punts]

Granota.



Exercici 7

El dibuix segiient mostra el fragment d'una macromolecula que es troba exclusivament en les
cel-lules animals:
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—0 ——0
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OH OH H
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0
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—0 ——0 ——0 ——0
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OH H OH OH H
H OH OH H OH H  OH

7.1. De quina molecula es tracta?
[0,25 punts]

Glucogen o glicogen.
7.2. Quina funcié té?
[0,25 punts]
Reserva energetica.
7.3. En quines zones de I'organisme es troba?
[0,5 punts]
Fetge i musculatura.
7.4. El cos huma pot emmagatzemar fins a un maxim de 0,450kg d’aquesta molecula. Si cada
gram ens aporta 4,2 kcal, quantes kilocalories ens pot aportar en total?
[0,5 punts]

450g x 4,2kcal/g=1890kcal



7.5. Aquesta macromolecula és formada per la unio de moltes molecules d'un monosacarid.
De quin monosacarid es tracta?
[0,25 punts]
Glucosa.

7.6. Quina macromolecula, molt similar a aquesta, es troba en les plantes?

[0,25 punts]

Mido.
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L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linguistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés



